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Αγαπητές φίλες και φίλοι, 

Σας καλωσορίζω στην ετήσια εκδήλωση της ΕΛΕΤΑΕΝ για την Παγκόσμια Ημέρα Αιολικής 
Ενέργειας. 

Η φετινή μας συνάντηση πραγματοποιείται σε μια περίοδο έντονων γεωπολιτικών εξελίξεων. Ο 
πόλεμος στο Ιράν υπενθύμισε για μία ακόμη φορά στην Ευρώπη ότι, όσο οι οικονομίες μας 
εξαρτώνται από τα ορυκτά καύσιμα, θα παραμένουν ευάλωτες στις διεθνείς κρίσεις, στις 
συγκρούσεις και στις αναταράξεις των αγορών. 

Θα εξαρτώνται από το τι αποφασίζουν άλλοι για εμάς, χωρίς εμάς, για τα διάφορα «στενά του 
Ορμούζ». Και κάθε φορά θα ακούμε το ίδιο επιχείρημα: «μην ανησυχείτε, μετά τον πόλεμο οι 
τιμές των ορυκτών καυσίμων θα αποκλιμακωθούν και σταδιακά θα επιστρέψουμε στην 
κανονικότητα.» 

Ίσως. Μέχρι να έρθει η επόμενη κρίση. Μέχρι να κλείσει ο επόμενος αγωγός ή το επόμενο 
στρατηγικό πέρασμα. 

Η πραγματική λύση δεν είναι να περιμένουμε το επόμενο μνημόνιο ειρήνης. Η πραγματική λύση 
είναι να αντικαταστήσουμε όσο το δυνατόν γρηγορότερα τα εισαγόμενα καύσιμα με εγχώρια 
παραγόμενη καθαρή ηλεκτρική ενέργεια. 

Χώρες που επενδύουν στις ΑΠΕ, επενδύουν στην ενεργειακή ανεξαρτησία, ανθεκτικότητα και 
σταθερότητα.  

Και όπως είπε πρόσφατα ο Εκτελεστικός διευθυντής του ΙΕΑ, ο Fatih Birol, «δεν έχω ακούσει 
ποτέ κάποια χώρα που έβαλε ανανεώσιμες και το μετάνιωσε.» 

Η Ευρώπη το έχει ήδη κατανοήσει και μάς έχει δείξει τον δρόμο. 

Έχει αναγνωρίσει τις ΑΠΕ ως έργα υπέρτερου δημόσιου συμφέροντος. 

Έχει νομοθετήσει διαδικασίες επιτάχυνσης αδειοδοτήσεων και επίλυσης δικαστικών διαφορών. 
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Ειδικά για την χώρα μας, πριν λίγες ημέρες οι υπηρεσίες της Επιτροπής επεσήμαναν στην 
Έκθεσή τους την ανάγκη αύξησης του μεριδίου της αιολικής ενέργειας, ώστε να ενισχυθεί η 
ευελιξία του ενεργειακού συστήματος στην Ελλάδα1.  

Ως κλάδος, έχουμε πετύχει πολλά και πρέπει να είμαστε υπερήφανοι. Η εγκατεστημένη αιολική 
ισχύς μας, πλησιάζει τα 6 GW. Καλύπτουμε το 23% της ηλεκτροπαραγωγής, μειώνουμε τις 
εισαγωγές καυσίμων, περιορίζουμε την έκθεση της Ελλάδας στις διεθνείς κρίσεις και 
δημιουργούμε επενδύσεις και θέσεις εργασίας σε ολόκληρη την επικράτεια. 

Ταυτόχρονα βοηθάμε την Ελλάδα να γίνει σταδιακά μόνιμος καθαρός εξαγωγέας πράσινης 
ηλεκτρικής ενέργειας στα Βαλκάνια και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Αυτό δεν είναι πρόβλημα. 
Είναι στρατηγικό πλεονέκτημα της χώρας. Η αιολική ενέργεια είναι το θεμέλιο του ηλεκτρικού 
κάθετου διαδρόμου που θα τοποθετήσει μόνιμα την πατρίδα μας στην καρδία των εξελίξεων 
στην ήπειρό μας. 

Δεν πρέπει όμως, να συγχέουμε την πρόοδο με την ολοκλήρωση της αποστολής. Η δουλειά δεν 
έχει τελειώσει. Οι μεγάλες προκλήσεις βρίσκονται μπροστά μας. 

Παρά τα πλεονεκτήματα και τα οφέλη της τεχνολογίας μας, που αναγνωρίζονται από όλους, 
στην δημόσια σφαίρα τα αιολικά δεν αντιμετωπίζονται με τον σεβασμό που δικαιούνται.  

Αντιθέτως είναι από τις πιο αδικημένες τεχνολογίες. Ζούμε όλο και πιο έντονα αυτή την 
αντίφαση. 

Για το νέο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, όλοι γνωρίζετε ή 
βιώνετε την αγωνία του κλάδου μας αυτή την περίοδο.  

Απόψε έχουμε μαζί μας εκπροσώπους της Πολιτείας που γνωρίζουν πολύ καλά τις ανησυχίες 
και τους προβληματισμούς όλων μας. Γνωρίζουν και τις προτάσεις μας. Δεν έχει νόημα να τις 
επαναλάβουμε αυτή την εορταστική βραδιά. Αυτό που έχει νόημα είναι να πούμε ότι 
στηριζόμαστε στη συνεργασία μαζί τους ώστε να βρεθούν οι αναγκαίες βελτιώσεις. 

Η χώρα χρειάζεται ένα χωροταξικό πλαίσιο λειτουργικό, εφαρμόσιμο και αναπτυξιακό. Που θα 
λύνει προβλήματα και δεν θα δημιουργεί νέα. 

Σε κάθε περίπτωση, όλοι συμφωνούμε ότι τα έργα μας δεν μπορούν να προχωρήσουν χωρίς την 
κοινωνία. Οφείλουμε να ακούμε τις τοπικές κοινωνίες, να απαντάμε με στοιχεία στις 
καλόπιστες ανησυχίες τους και να διασφαλίζουμε ότι τα οφέλη των έργων διαχέονται δίκαια 
στις περιοχές που τα φιλοξενούν. 

Η πολιτεία από την πλευρά της οφείλει να συμβάλει αποφασιστικά στη μάχη ενάντια στα fake 
news και την παραπληροφόρηση.  

Τα οποία δεν μπορεί να είναι αθώα ή τυχαία, αφού φαίνεται ότι έχουν αποκτήσει 
χαρακτηριστικά οργανωμένης προσπάθειας και επιδιώκουν συστηματικά να δηλητηριάσουν τις 
τοπικές κοινωνίες. 

 
1 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A52026SC0208&qid=1781518189224 , σελ. 19 
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Η αλήθεια είναι ότι τα μεγάλα ζητήματα που αντιμετωπίζουμε σήμερα δεν είναι ούτε 
τεχνολογικά, ούτε χρηματοδοτικά. Είναι ζητήματα σχεδιασμού, διοικητικής 
αποτελεσματικότητας και πολιτικής βούλησης. 

Στο μέτωπο της αδειοδότησης, το ζητούμενο πλέον δεν είναι να παράγουμε συνεχώς νέα 
νομοθεσία. Το ζητούμενο είναι να εφαρμόζουμε αποτελεσματικά την υπάρχουσα. 
Χρειαζόμαστε συνέπεια, ταχύτητα και εφαρμογή των αποφάσεων που ήδη έχουν ληφθεί. 

Το ίδιο πνεύμα ταχύτητας και αποτελεσματικότητας απαιτείται σε όλα τα θέματα που μας 
απασχολούν, όπως για παράδειγμα το πρόβλημα των περικοπών ή το repowering που έχει 
έρθει η ώρα να αποτελέσει προτεραιότητα.  

Δύο σύντομα λόγια για το κόστος της ενεργειακής μετάβασης.  

Γιατί η επόμενη μεγάλη μάχη της Ελλάδας και της Ευρώπης δεν είναι μόνο κλιματική ή 
ενεργειακής ανεξαρτησίας. Είναι και οικονομική. 

Είναι η μάχη για το κόστος ενέργειας των πολιτών και την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής 
βιομηχανίας. Για τις επενδύσεις και τις θέσεις εργασίας. 

Στην πραγματικότητα, η συζήτηση θα πρέπει να αφορά το κόστος της μη μετάβασης. 

Το κρυφό κόστος που έχει ο καταναλωτής για κάθε αιολικό πάρκο που δεν γίνεται. Για κάθε 
περιοχή καλού αιολικού δυναμικού που αδίκως αποκλείεται. 

Το κόστος που πληρώνουν τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις  για τα εισαγόμενα καύσιμα και 
τις διακυμάνσεις τους στις διεθνείς αγορές κάθε φορά που μια διεθνής κρίση μετατρέπεται σε 
ενεργειακή κρίση 

Τα αιολικά λοιπόν δεν αποτελούν μόνο εργαλείο απανθρακοποίησης. Αποτελούν εργαλείο 
ελευθερίας και ανταγωνιστικότητας. 

Κυρίες και κύριοι, 

Κλείνοντας, θα ήθελα να θυμίσω ότι η Παγκόσμια Ημέρα Αιολικής Ενέργειας δεν είναι απλά η 
γιορτή ενός κλάδου. Είναι η υπενθύμιση μιας ευρύτερης αποστολής. 

Να δημιουργήσουμε μια οικονομία πιο ανταγωνιστική, πιο ανθεκτική και πιο ανεξάρτητη. 

Εμείς και θέλουμε και μπορούμε να συμβάλουμε αποφασιστικά σε αυτή την προσπάθεια. 

Αιολικό δυναμικό, τεχνολογία, τεχνογνωσία και επενδυτικά κεφάλαια υπάρχουν άφθονα. 

Γι' αυτό δεν έχουμε την πολυτέλεια να μην το κάνουμε με σωστό τρόπο. 


